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Odată cu toamna anului  1 944, România s-a confruntat cu una 
dintre cele mai grave stări economica - sociale, cu dificile consecinţe 
asupra populaţie i .  După patru ani de război care au însemnat uriaşe 
eforturi umane şi materiale, după semnarea unui Armistiţiu înrobitor, 
după un jaf fără l im ită a bogăţi ilor sale care se scurgeau spre Răsărit, 
drept despăgubiri de război, populaţia ţării, îndeosebi cea din Moldova 
şi Muntenia, a avut de suportat şi o înspăimântătoare foamete, 
consecinţă imediată a secetei din ani i  1 946 - 1 947 .  

În judeţul Putna, "starea de spirit a populatiei din comunele 
rurale este foarte agitată din cauza lipsei de hrană, din cauza secetei 
care a nimicit Întreaga recoltă şi a preţurilor care se urcă dela o zi la 
alta, neputându-se acoperi cheltuielile pentru strictul necesar. 
Populaţia este constrânsă a vinde vitele, iar cei ce nu au se dedau la o 
Întreagă serie de infractiuni ca furturi din păduri, furturi de pe câmp 
şi furturi de vite. Lipsa porumbului se resimte, din care cauză sunt 
oameni care mănâncă o dată pe zi terci cu apă", se menţiona într-un 
Raport întocmit de Prefectura Judeţului  Putna în iulie 1 946 1 •  

În decembrie 1 946, prefectul j udeţu lui Putna, avocatul 
Constantin V. Cheie, a informat M inisterul de Interne despre starea 
locuitorilor putneni :  "Întreg judetul cu 93 de comune este complet 
Înfometat. Oamenii mănâncă fân tocat şi fiert şi nu au nici un fel de 
cereale. Cazuri mortale din cauza foametei au Început a se ivi. 

1 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A .N.Vn.), fond 
Prefectura Judeţu lui Putna, dosar nr. 57  b is 1 1 946, f. 24. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Liniştea judetului este ameninţată grav, iar suferinţa este atât de mare 
încât trebuiesc găsite soluţiuni imediate, complete, eficace şi 
omeneşti" 2 . 

Gravitatea situaţiei era ampl ificată şi "de modul defectuos 
cum se face distribuţia de către organele administra{iuni/or locale. 
Cerea/ele repartizate la sate, prin prefecturi, sunt distribuite, dându
se preferinţe cu totul neîngăduite rudelor primarului, preotilor, 
învă{ătorilor şi nu o dată persoanelor Înstărite. Cetăţenii lipsiţi şi cu 
familiile impovărate, săraci primesc cantită(i mai reduse sau nu li se 
acordă nimic din cerea/ele repartizate in localitate" 3 . 

Locuitori i înfometaţi, ajunşi în pragul iernii ,  s-au îndreptat, 
disperaţi, pe cont propriu, spre judeţele excedentare pentru a-şi 
procura cereale. Zonele vizate de cei plecaţi să se aprovizioneze erau, 
îndeosebi, cele din sud - vestul ţări i .  Gările din oraşe (Oradea, Arad, 
Timişoara, Craiova) erau asaltate de aşa - zişii "trăistari". 

La 24 ianuarie 1 947, Legiunea de Jandarmi Putna raporta "că 
din cauză că nu mai au cu ce trăi. foarte mulţi locuitori şi-au vândut 
ce au mai avut pentru a pleca cu familiile după lucru in regiunile 
excedentare. Însă din cauză că nu li s-au dat autoriza{iuni, in 
majoritate au plecat şi s-au urcat in trenuri fără bilete şi fără 
autoriza(iuni. În statia Focşani. sosesc pe jos convoiuri intregi de 
trăistari din comunele din judet şi judetul Râmnicu - Sărat care stau 
în jurul staţiei şi la apariţia oricărui tren strigă cu toţii in cor 
.. Foamea " şi apoi ca ciori le năvălesc pe tren, stigând continuu până 
ce trenul se depărtează " '1 • 

Şase luni mai târziu, la 1 5  iunie 1 94 7, Legiunea de Jandarmi 
Putna menţiona că "locuitorii de la sate îşi trimet copiii la Focşani 
pentru cerşi!, vagabondând pe străzi, muritori de foame, neavând nici 
o posibilitate de hrană şi de câştig'' 5 . 

Tot atunci ,  Prefectura Judeţulu i  Putna a prezentat Ministerului 
de Interne un Raport informativ referitor la starea de spirit a populaţiei 

2 Ibidem, dosar nr. 1 5  1 1 946, f. 56 1 .  
3 Ibidem, f. 576. 
4 Ibidem, dosar nr. 55 1 1 947, f. 26. 
5 Ibidem, f. 73 . 
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din judeţul Putna, care " in ultimul timp este foarte agitată din cauza 
lipsei de alimente. Populaţia din partea muntoasă a judetului usucă 
coji de fag, le macinâ şi amestecate cu diferite buruieni, aceasta 
constituie hrana de bază. Populatia de la şes foloseşte ca hrană 
principalei diferite buruieni. Acestfel de hrană. lipsitâ de consistenta 
elementelor hrânitoare, atrage o stare generală de anemie pentru 
unii, iar o mare parte dintre consumatori se umflă la faţă" 6. 

Alături de solidaritatea umană a român i lor din provincii le mai 
puţin afectate, de impl icarea Statu lu i  pe măsura pos ibil ităţilor sale, în 
sprij inul populaţiei înfometate au venit organizaţi i le internaţionale ale 
Crucii Roşi i .  

Astfel ,  s ituaţia deosebit de grea prin care trecea o bună parte 
din populaţia ţări i noastre a sensibi l izat opinia publică internaţională 
şi, ca urmare, numeroase transporturi masive cu ajutoare constând în 
al imente, medicamente şi haine au luat drumul României . Diferite 
societăţi din ţări precum Elveţia, Vatican, Suedia, Irlanda, Angl ia, 
S .U.A.  au trimis ajutoare şi  reprezentanţi în zonele afectate de secetă. 

Suedia a răspuns cu generozitate apelului umanitar lansat de 
oficial i i  români. Crucea Roşie Suedeză împreună cu Societatea 
"Salvati Copiii" au constituit o prezenţă puternică pe teritoriul 
României timp de aproape doi ani, perioadă în care au desfăşurat 
diverse acţiuni uman itare, de multe ori în condiţii v itrege. 

Conform Ordinului Circular nr. 1 23 emis de Inspectoratul 
General al Circumscripţiei VI Galaţi la 23 ianuarie 1 947, adus la 
cunoştinţă tuturor prefecturilor din zonele calamnitate, . .în cadrul 
C.A .R.S. - ului 7, Crucea Roşie suedezâ a luat lăudabila ini(iativă de a 

6 Ibidem, f. 72. 
7 C.A.R.S. - Comitetul pentru Ajutorarea Regiunilor Secetoase - cu rol de 
a sprij ini acţiun ile guvernului şi de a mobil iza cetăţenii pentru ajutorarea 
regiuni lor bântuite de secetă. La 22 martie 1 947, s-a emis Legea pentru 
înfiinţarea Comisiei interministeriale şi a Comitetelor pentru Ajutorarea 
Regiun i lor Secetoase. preluând atribuţ i i le vech i i  Comisi i  intermin isteriale de 
Comandament unic creată la 1 4  august 1 946, sub conducerea lui Traian 
Săvulescu; totodată, C .A .R.S .-ul trecea sub autoritatea Com isiei 
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înfiin{a în fiecare din judetele acestui lnspectorat atât de crunt lovite 
de secetă, un număr de cantine pentru copW lipsiţi de hrană" 8 . 

La 2 februarie 1 947, preşedintele Fi l ialei Crucea Roşie 
Focşani ,  colonelul Toma Nadolu, le-a prezentat membrelor 
comitetului F i l ialei Focşani, precum şi celor din comitetul Subfil ialei 
Sascut, care urmau să meargă pe teren pentru a organiza cantine 
suedeze, instrqcţiunile primite de Ia Regionala de Cruce Roşie 
Dunărea de Jos: 

1 .  Să se echipeze contra frigului .  
2 .  Transportul al imentelor către fiecare cantină trebuia să se 

facă sub supraveghere severă. 
3 .  Ajunse Ia locul destinaţiei, delegatele organizau un comitet, 

care era compus din primar, notar, preot, un învăţător şi două 
gospodine. 

4 .  De asemenea, delegatele urmau să desemneze câte un 
gospodar, un magazioner, o bucătăreasă şi o femeie de serviciu. 

5 .  Predarea al imentelor Ia cantină se făcea numai în prezenţa 
comitetului, iar articolele de îmbrăcăminte erau distribuite către 
populaţie după un tabel întocmit de comitet. 

6. N icio persoană, fie ea şi membră a comitetu lui, nu avea 
voie să răvăşească îmbrăcămintea. 

7. Cei care primeau ajutoare nu aveau voie să le vândă, în caz 
contrar erau daţi în judecată. 

8. Tabelele cu distribuţia nominală erau întocmite în trei 
exemplare: unul pentru primar şi două pentru Fi l ială, din care unul era 
înaintat Ia Regională. 

9 .  Se întocmea o l istă cu toţi copi i i  care luau masa Ia cantină, 
l istă care, u lterior, era afişată pe uşa cantinei .  

1 O .  Delegatele asi stau la pregătirea supei cel puţin pentru două 
mese, pentru a fi sigure că e bine preparată. 

1 1 .  Tot ce se scoate din magazie era trecut într-un registru, în 
prezenţa gestionarului, magazionerului şi a unui membru din comitet. 

interministeriale [Dinu C. Giurescu (coord .) ,  Istoria României în date, 
Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2003 , p. 490) .  
8 A.N.Vn., fond Prefectura Judeţu lui Putna, dosar nr. 44 1 1 947, f. 5 .  
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Folosirea al imente lor în alte scopuri, decât acela de a prepara mâncare 
copi i lor care veneau la cantină, avea drept consecinţă trimiterea în 
judecată a persoanelor vinovate9. 

1 2 . După organizarea cantinelor, delegatele reveneau la  
Focşani, respectiv Sascut.· 

1 3 .  Ambalajele (saci i ,  lăzile şi cutiile) în care fuseseră 
transportate al imentele şi îmbrăcămintea erau returnate depozitulu i  din 
Focşani .  

1 4 . În drumul lor spre cantine, delegatele aveau obligaţia de a 
întocmi  Dări de Seamă referitoare la starea sanitară, materială şi 
morală a locuitorilor de la sate. 

1 5 . Delegatele cercetau şi modul de funcţionare al cantine lor 
C.A.R.S .  

1 6 . Revenite la Focşani, respectiv Sascut, delegatele, care 
fuseseră însărcinate cu organizarea cantinelor suedeze în judeţul 
Putna, întocmeau o Dare de Seamă cu toată acţiunea întreprinsă 1 0 .  

Dispoziţi i le date de Ul la Lindewall ,  reprezentanta delegaţiei 
suedeze a Societăţii "Salvati Copiii", referitoare la înfiinţarea 
cantine lor suedeze în judeţul Putna, vizau următoarele etape: 

Înfiinţarea comitetului de conducere al cantinei, din 
componenţa căru ia făceau parte preşedintele, gestionarul şi 
magazionerul .  Aceste funcţi i  erau ocupate de primarul comunei, un 
învăţător şi  un medic. În cazul în care medicul l ipsea, era aleasă o 
persoană de încredere din comună. 

Atribuţiile comitetului erau: alegerea copii lor care serveau 
masa la cantină, asigurarea transporturi lor cu al imente, aprovizionarea 
cantinei cu lemne, menţinerea legăturii cu depozitul suedez din 
Focşani .  

Persoanele admise la  cantină erau copi i i  cu  vârsta cuprinsă 
între 3 - 1 4  ani, proveniţi din rândul fami l i i lor nevoiaşe, precum şi 
femeile însărcinate şi  cele cu probleme psihice, care nu-şi puteau 
procura hrana. La înscrierea pe l iste, femei le prezentau un certificat 

9 ldem, fond Societatea Suedeză "Salvaţi Copiit", dosar nr. 2 1  1 947, f. 32 .  
1 0  Ibidem, f. 3 3 .  

299 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Ramona Miron 

medical emis de medic sau moaşă, după caz. Femei le însărcinate 
primeau câte o porţie de mâncare zilnic, timp de şapte luni, trei luni 
înainte de naştere şi patru luni după naştere. 

Selectarea copiilor săraci, care beneficiau de mâncare la 
cantină, era una dintre atribuţ i i le comitetu lu i .  Acesta propunea o l istă 
pentru dezbatere publ ică, urmând a se stabi l i ,  u lterior, una definitivă 
cu copi i i  care .mâncau la cantină. Toţi copi i i  înscrişi la cantină, fără 
nicio excepţie, consumau mâncarea doar la cantină. 

Alegerea localului unde urma să funcţioneze cantina 

sudeză, precum şi a magaziei unde erau depozitate alimentele. 

Spaţiul destinat cantinei trebuia să fie destul de încăpător, pentru a 
putea primi toţi copi i i  înscrişi pe l iste, oferind, totodată, şi 
posibi l itatea pregătirii mâncării în cond iţii igienice. Cât priveşte 
magazia, aceasta trebuia să fie într-o încăpere ferită de umezeală 
pentru a nu se altera alimentele. 

Persoanele care preparau mâncarea şi se ocupau cu 

Întreţinerea curăţeniei localului erau alese de comitet şi beneficiau 
de un prânz la cantină în ziua când făceau de serviciu 1 1 .  

De asemenea, cantinele suedeze funcţionau după norme 
precise elaborate de delegaţia suedeză: 

1 .  Com itetu l de conducere al cantinei întocmea un tabel cu 
numele copi i lor, vârsta şi sexul .  

2 .  Mâncarea era preparată conform instrucţiuni lor prim ite, 
nefi ind permisă n icio "sub{iere" cu scopul de a se obţine un număr 
mai mare de porţi i .  

3 .  Al imentele erau păstrate cu grijă. 
4 .  Fiecare copi l  primea jumătate de l itru de apă. 
5. Evidenţa copi i lor care serveau masa la cantină se ţinea 

zilnic, notându-se cei absenţi, precum şi cei care mâncau în locul celor 
absenţi. 

6 .  Alimentele necesare pregătirii mâncări i erau furnizate zilnic 
de la magazie, numai pe baza semnăturii persoanei care le ridica. 

7. Mâncarea se servea doar la cantină. 

1 1  Ibidem, dosar nr. 5 1 1 947, f. 28 .  
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8 .  Greutăţile cu care se confruntau comitetele de conducere 
ale cantinelor d in judeţ, erau raportate Comitetu lu i  Cantine lor Suedeze 
din Focşani .  

9. Mod ificări asupra regulamentului de funcţionare al 
cantinelor suedeze din judeţu l Putna puteau fi aduse doar de membrii 
delegaţiei suedeze a Societăţii "Salvati Copiii" 1 2 •  

De la depozitul suedez din FocşanL transportul al imentelor 
către cantinele suedeze d in judeţul Putna se făcea cu camionul, iar în 
zonele mai greu accesibile, de la un anumit punct, al imentele erau 
încărcate în căruţe şi duse la destinaţie. 

Pe baza acestor norme, autorităţi le române împreună cu 
· delegaţia suedeză a Societăţii "Salvati Copiii" au organizat, pe raza 
judeţu lui Putna, cantinele suedeze pentru copi i i  nevoiaşi şi au împărţit 
ajutoare constând în îmbrăcăminte şi încălţăminte, provenite din 
"Darul Suedez''. 

La 5 februarie 1 947. Maria Roman - delegata Crucii Roşi i  
Fi l iala Focşani şi Constantin Oprea - reprezentantul C .A.R.S .  - u lu i  
s-au deplasat în comuna Mera, pentru a distribui articolele de 
îmbrăcăminte provenite din "Darul Suedez" şi a organiza cantina 
suedeză. În drumul lor spre Mera, cei doi au poposit la Odobeşti, unde 
au vizitat cantina C .A .R.S.  - ului .  Aici, de legata Crucii Roşii a rămas 
profund impresionată de modul de organizare şi funcţionare al 
cantinei: "o sală mare la , .  Casa alegătorului ", cu mese şi bănci noi, 
cea mai perfectă curătenie atât /a bucătărie cât şi în sala de mese" 1 3 .  

Mergând mai  departe, la Broşteni, delegaţia s-a oprit şi a 
discutat cu agentul sanitar, care a raportat că "n-are nici o epidemie în 
raza comunei şi că mai ales copiii au făcui toale injec(iile cu serurile 
ordonate'' 1 4 •  Aici, sătenii s-au adunat în jurul Mariei Roman şi al lu i  
Constantin Oprea şi le-au solicitat ajutorul pentru înfiinţarea unei 
cantine suedeze şi în Broşteni .  

1 2  Ibidem, f. 30 .  
1 3  Ibidem, dosar nr. 4 / 1 947, f. l .  
1 �  Ibidem. 
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,.Ajunşi la Mera, ne-am dus la şcoală, unde am găsit toate 
autorită{ile comunale, căci distribuiau populaţiei porumb şi făină de 
grâu" 1 5 , se menţiona în Referatu l întocmit de Maria Roman cu ocazia 
acestei călători i .  La Mera, neexistând un comitet pentru cantina 
suedeză, a fost organizat unul, în a cărui componenţă intrau primarul 
comunei D.  Muscă, preotul Neculai Măgureanu, învăţătorul Ştefan 
Onea şi gospod_arii S imion Costică, Ştefan Mânev şi I leana Dumitru . 
Ca gestionar a fost numită învăţătoarea E lena Popa, ca magazioneră 
Lenuţa Miron, iar ca bucătăreasă Paraschiva M iron, "toate luându-şi 
angajamentul să lucreze in mod benevol " 1 6 • Comitetul conducea 
efectiv ş i  permanent cantina şi asista la d istribuirea saci lor cu 
îmbrăcăminte. 

Cantina a fost deschisă pe 7 februarie 1 94 7, când "toti copiii 
au mâncat cu plăcere supa" 1 7, iar în ziua următoare, Maria Roman şi 
Constantin Oprea, împreună cu comitetu l de conducere al cantinei au 
participat la despachetarea şi distribuirea sacilor cu îmbrăcăminte. 
Localul cantinei era , ,o cameră spa{ioasă şi curăţată la doamna 
Paraschiva Miron" 1 8, în care încăpeau 1 00 de copi i  care serveau 
masa, fiecare aducându-şi l ingura şi strachina de acasă. Comitetu l a 
primit, la deschiderea cantinei, o cantitate de 200 kg paste suedeze 
pentru o perioadă de 22 zile. 

În încheiere, nota Maria Roman în Referat, "am adresat 
câteva cuvinte săteni lor, explicându-le care este scopul nostru de a fi 
în mijlocul lor. arătând spiritul de înaltă umanitate ce-a., însufleţit 
poporul suedez, cari prin darul lor şi cantina suedeză ci ni le-a trimes 
Societatea "Salvaţi Copiii " s-au gândit de a alina suferintele 
neamului nostru după groaznicul răsboiu şi seceta care a bântui/ 
ţărinele noastre. În concluzie, ar.fi de dorit de a se mai ajuta Comuna 
Mera, apoi e neapărată nevoie de a ajuta populatia cu ceva săpun, 
higiena lăsând mult de dorit" 1 9 . 

15 Ibidem. 
1 6  Ibidem. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, f. 2 .  
19 Ibidem, f. 1 .  
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La 1 8  februarie 1 94 7, a fost încheiat Procesul - verbal, ca 
urmare a predării cantităţii de 200 kg de legume uscate pentru 
prepararea hranei la cantina suedeză d in comuna Bereşti .  Procesul -
verbal a fost încheiat între Viorica N adolu, reprezentanta a Subfi l ialei 
de Cruce Roşie a judeţu lui  Putna ş i  Doina Pancedu, delegata 
Prefecturii Judeţulu i  Putna, pe de o parte şi comitetu l de conducere al 
cantinei suedeze din Bereşti, pe de altă parte. Comitetul a fost 
organizat la 1 7  februarie 1 94 7, "în faţa colonelului Toma Nadolu, 
preşedintele Filialei Crucea Roşie Focşani. S-a procedat fafă de 
obştea satului la verificarea şi alegerea a 100 copii dintre cei mai 
săraci din comună. care sunt propuşi a lua masa la cantină" 20 . 

Din legumele uscate se preparau trei tipuri de supe, conform 
instrucţiun i lor date de de legaţia suedeză a Societăţ i i  "Salvaţi Copiii": 

PEA - supă de mazăre. Un carton conţinea doi saci de 
mazăre uscată, a câte 25 kg fiecare. Din cele 25 kg rezultau 275 de 
porţii a 90 g fiecare. La prepararea unei porţi i  de supă de mazăre se 
foloseau 0,4 l itri de apă, în care se fierbeau legumele timp de 
1 0 - 1 5  minute . 

VEG - supa de legume uscate. Un carton conţinea doi sac i 
de legume uscate, a câte 30  kg fiecare. Dintr-un sac se preparau 
600 porţii a câte 50 g fiecare. Pentru pregătirea unei porţi i se folosea o 
jumătate de l itru de apă, în care se fierbeau legumele uscate timp de 
30 minute . 

MAC - supă de macaroane. Un carton conţinea doi saci de 
macaroane uscate, a câte 25  kg fiecare. Din 25  kg se preparau 3 50 de 
porţii a 67 g fiecare. Pentru a obţine o porţie de supă de macaroane, 
acestea se fierbeau într-o jumătatea de l itru de apă, timp de 20 minute. 

Fiecare sac cu hrană uscată avea ataşată o etichetă pe care era 
specificat modul de întrebuinţare, în l imbile engleză şi germană şi  
producătorul :  Svenska AB Vata, Halmstad, Suedia2 1 . 

Tot în cursul luni i  februarie 1 947, a fost constituit şi comitetul 
de conducere al cantinei suedeze din comuna B i l ieşti. Din comitet 

20 Ibidem, dosar nr. 2 1 1 947, f. 1 .  
2 1 Ibidem, dosar nr. 1 1 1 947, f. 7. 
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făceau parte preotul Octav N icolau, în calitate de preşedinte, notarul 
Toma Paraipan, gestionar şi cenzori i :  1 .  Taban, învăţătorul Haralambie 
Vasi l iu ş i  primaru l Gheorghe Tichi .  Comitetul astfel format a aprobat 
organizarea şi funcţionarea cantinei în localul Primăriei din Bi l ieşti, 
unde era instalat un cazan pentru prepararea mâncări i .  Deschiderea 
cantinei a fost însoţită de o slujbă rel igioasă oficiată de preoţii Octav 
Nicolau şi Ion. Chiciorea, după care 1 00 de copii s-au bucurat de 
mâncarea proaspăt pregătită. Toma Paraipan a primit în gestiune trei 
colete a 50 kg fiecare, cu hrană uscată. Responsabile cu bucătăria erau 
Catinca Popa, bucătăreasă, care nu era remunerată în bani ,  ci primea 
mâncare pentru un copi l  şi Ecaterina Cristian , .asistentă la masa 

. . , " 12 copu or - . 
La 1 O februarie 1 94 7, în prezenţa Aurorei D. Ţiroiu, 

reprezentanta Fi l ialei Focşani a Cruci i  Roşii ,  a inginerului 
A .  Zgureanu , delegatul C.A.R.S .  - ului şi a comitetu lui de conducere 
al cantinei suedeze din comuna Bi l ieşti au fost despachetate şi 
verificate pachetele cu îmbrăcăminte prim ite de la "Darul Suedez" 23 .  
Aceste articole au fost împărţite la 1 83 de copii şi adulţi săraci, din 
Bi l ieşti şi cătunu l Sasu şi au constat în : ciorapi, mănuşi, bonete, 
pulovere, pantaloni, rochiţe, cămăşi .  costume. pieptare, şorţuri, fuste. 

1 ,� pa toane • etc. 
La Drăguşani, 96 de persoane defavorizate s-au bucurat de 

îmbrăcămintea primită din "Darul Suedez", care a fost distribuită în 
prezenţa colonelului Toma Nadolu, preşedintele Fil ialei Focşani a 
Cruci i  Roşi i, a Eufrosinei C. Mircea, preşedintele Subfil ialei Sascut a 
Crucii Roşi i  şi a delegatei Prefecturii Judeţului Putna, S .  Ursăcescu 25 .  

În comuna Spulber, reprezentantu l Crucii Roşii , N icolae 
Apostol,  împreună cu comitetul de conducere al cantinei suedeze d in 
această comună compus din primaru l comunei Vas i le Caba, notarul 
T. Chic ioacă , preotul N icolae Pogan, secretarul Marin Cosma şi 
agentul sanitar Ion Chinchim , .au procedat astazi 13 februarie 1 9-17, 

�� Ibidem, dosar nr. 2 1 1 947, f. 2 .  
�> Ibidem. f. 3 .  '� . 
- Ibidem, f. I l  verso. 
�5 Ibidem, f. 1 2 . 
304 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Activitatea Societătii Suedeze "Salvati Copiii" in judetul Putna (1947 - 1 948) 

la împărtirea articolelor de îmbrăcăminte trimise de Crucea Roşie 
Suedeză la fami/We nevoiaşe din comuna Spulberu, judeţul Putna" 26 • 

Astfel,  un număr de 77 de persoane au primit ajutoare constând în 
îmbrăcăm inte 27.  

În comunele Nereju şi  Pănceşti, 85 şi respectiv 1 60 de 
persoane s-au bucurat de ajutoarele împărţite din "Darul Suedez", 
acţiune desfăşurată în prezenţa membrilor comitetu lui de conducere 
ale cantinelor din aceste comune, ale delegaţilor Prefecturii Judeţu lu i  
Putna şi a le  Cruci i  Roşi i  28. 

La 5 februarie 1 947, preşedintele F i l ialei Focşani a Cruci i  
Roşi i ,  Toma Nadolu, a delegat-o pe Eugenia C. Cheie "a merge în 
comuna Păuneşti, jude{ul Putna, pentru organizarea cantinei Darul 
Suedez" 29. Conform Procesului - verbal încheiat în ziua de 
1 2  februarie 1 94 7. comitetul de conducere al cantinei din Păuneşti era 
compus din doctorul A. Novac, preşedinte, preotul A. Mania, 
vicepreşedinte şi  membrii Octav ian Constantinescu, Lenuţa Asaveinei, 
C. Ciobanu, N. Ursu, B .  Popa, Vasile Andronic, T. Stoica. F.  Tătaru şi 
preotul Şerban. Magazioner a fost numit Toma Ionescu, gestionari 
preoţi i  Mircea şi  Gâdea, iar cenzori au fost numiţi Iordache Popa, 
Gheorghe Sprinceană şi Gheorghe Sandu 30. 

"Extenua{i de greută(ile vie{ei şi desnădăjduiţi, ca o salvare a 
tinere/ar vlăstare - victime nevinovate ale soartei - a sosit in ultima 
clipă D-na Eugenia Cheie, de/egala Filialei Crucii Roşii Focşani, 
care neprecupeţind nici oboseala deplasărei, nici descurajarea 
faptului că a fost unica ce a primit de la Centru să vină la Păuneşti. 
Noi. membrii Comitetului de conducere al cantinei suedeze, În numele 
celor ce se bucură de ocrotirea acestei cantine. aducem cele mai 
calde şi sincere multumiri atât D-nei E. Cheie cât şi intregului 
Comitet Central şi În special Poporului Suedez, care, deşi departe, 

26 Ibidem, f. 2 1 .  
27 Ibidem, f. 23 .  
2 8  Ibidem, f. 1 6, 1 9, 30, 30 verso. 
29 Ibidem, f. 3 1 .  
30 Ibidem, f. 3 5 .  
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totuşi, prin bunăvoin{ă a învins orice greută{i, venindu-ne în ajutor" 
3 1 • Acestea au fost cuvintele de mulţumire adresate de membrii 
comitetului de conducere al cantinei suedeze din comuna Păuneşti 
către F i l iala Focşani a Crucii Roşi i  pentru organizarea unei astfel de 
cantine şi în comuna lor. 

Cu ocazia deschiderii cantinei din Păuneşti, comitetul a prim it 
200 kg de paşte uscate, suficiente pentru o perioadă de 22 zile. 
Conform instrucţiunilor date de delegaţia suedeză, cantina deservea 
1 00 de copii ,  porţia de mâncare nu trebuia să depăşească 90 g şi din 
cele 200 kg de paste, 2 kg se dădeau bucătăresei .  De ajutoarele cu 
îmbrăcăminte au beneficiat 1 85 de persoane din comuna Păuneşti 32 . 

În comuna Răcoasa, com itetu l de conducere al cantinei 
suedeze, constituit la 9 februarie 1 94 7, era compus din următorii 
membri: doctorul Mihai Apreotesei, preotul Alexandru Cercei, 
directorul Şcol i i  Primare din Răcoasa, Ioan Bejan, primaru l Vasile 
Busu ioc, notarul N .  Roşu, Iosif Burciu, Marin Dogaru şi 
N. P. Săndulache. În prezenţa membrilor comitetului au fost împărţite 
articole de îmbrăcăminte provenite din "Darul Suedez" la 
248 persoane nevoiaşe din comuna Răcoasa 33 .  

La 2 1  februarie 1 947, delegatele Subfi l ialei Sascut a Crucii 
Roşii ,  Sofia l l iescu şi Valeria Vrabie, s-au deplasat în comuna 
Urecheşti pentru organ izarea unei cantine suedeze aici. S-a format şi 
comitetul, condus de învăţătorul Dragomir Zavastiu şi primarul 
Gheorghe Dudău (preşedinte, respectiv vicepreşed inte). Din comitet 
mai făceau parte preotul N .  Enache, învăţătorii Alexandru Budescu, 
Ion Botez şi Ioana Budescu .  Cu această ocazie, membrii comitetu lui 
s-au preocupat de distribuirea ajutoarelor din "Darul Suedez" la 96 de 
persoane sărace din Urecheşti 34. 

În toamna anului 1 947, Societatea Suedeză , .Salvaţi Copiii" a 
înfiinţat noi cantine în judeţul Putna, venind, astfel, în ajutorul copiilor 
săraci, care nu aveau ce mânca. La 1 O noiembrie 1 947, au fost 

3 1  Ibidem, f. 34. 
J 2  Ibidem, f. 37, 47 verso. 
D Ibidem, f. 48, 5 3 .  
J 4  Ibidem, f. 54, 59.  
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deschise cantinele suedeze din comunele Nămoloasa Târg, Nămoloasa 
Sat, Boţârlău şi  Vulturu . 

La Nămoloasa Târg, cei care făceau parte din comitetul de 
conducere al cantinei erau doctorul Vascan Tănase, primarul 
Ion Serea, învăţătoru l Toma Donea şi  preotul Şarpe Asanache. 
Magazia era găzduită de casa lui Dumitru Enache (magazioner), iar 
sala de mese s-a fixat în casa fami liei Roşianu 35. 

La Nămoloasa Sat, comitetul se compunea din primarul Ion 
Bute, învăţătorul Ion Corobană (magazioner) şi preotul Dumitru 
l svoranu .  Magazia şi cantina au fost amenajate în incinta Şcol i i  
Primare din comună 36. 

În comuna Boţârlău, delegaţii Societăţi i  Suedeze "Salvaţi 
Copiii" împreună cu autorităţile comunale au înfiinţat cantina suedeză, 
al cărei comitet de conducere era format din primarul Ene V lase, 
învăţătoru l N icolae Cârstea şi preotul N icolae Erbaru (magazioner). 
La casa acestuia din urmă a fost amenajată magazia, iar la Şcoala 
Primară cantina 37.  

La Vu lturu, delegaţia suedeză a pus bazele comitetu lui  
alcătuit din preotul Dumitru Barbu (magazioner), primarul Ion Ştefan, 
învăţătoru l N icolae Tăslăoanu şi ajutorul sanitar Gheorghe Ştefănescu. 
La fel ca şi  în comunele enumerate mai sus, şi aici ,  cantina era 
găzduită de Şcoala Primară, iar al imentele erau depozitate în casa lui  
Dumitru Barbu 38 . 

La 1 2  noiembrie 1 947, delegaţia suedeză, formată din Ul la  
Lindewal l  ş i  Ştefan Cosmovici, a deschis cantine suedeze în comunele 
Soveja, Câmpuri ş i  Vizantea. 

La Soveja, primarul Băduvă N icolae, preotul Gheorghe Popa, 
învăţătorii Ion Hanţă (magazioner), Ion Gricine şi agentul sanitar Ion 
Palade formau comitetu l de conducere al cantinei .  Primăria comunei 
Soveja a pus la dispoziţie o cameră pentru amenajarea magaziei, iar 

3 5  Ibidem, dosar nr. 3 1  1 947. f. 3 .  
3 6  Ibidem, f. 4. 
37 Ibidem, f. 5 .  
38 Ibidem, f. 6 .  
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şcoli le d in Dragosloveni şi Rucăşeni găzduiau 1 50 de copi i  care 
veneau la masă 39. 

La Câmpuri, comitetul era compus din patru membri: doctorul 
Fior Vasiliu (magazioner), primarul Nicolae l lea, învăţătorul 
Gheorghe Mihăiuc şi preotul Dumitru Ion iţă. La Şcoala Primară din 
Câmpuri era cantina, iar la Dispensarul medical din comună era 
magazia 40. 

• 

La Vizantea, Gheorghe Boboc, doctorul Victor Mihăi lescu 
(magazioner) şi primarul Ion Oprafini i  alcătuiau comitetu l .  La fe l ca şi 
la Câmpuri, la Şcoala Primară era amenajată cantina, iar la 
Dispensarul medical, magazia 4 1 • 

La 22 noiembrie 1 947, reprezentanţii Societăţii Suedeze 
"Salvati Copiii" au deschis o cantină în comuna Bârseşti, al cărei 
comitet de conducere era compus din Virgi l  Ochianu, învăţătoarele 
Mina Văsuianu şi Elena Pogon şi doctorul Nicolae Savin.  Mina 
Văsuianu era magazioneră, în casa acesteia fi ind depozitate 
al imentele. Cei 1 00 de copii înscrişi pentru a lua masa erau împărţiţi 
astfel :  60 la cantina organ izată la Şcoala Primară din Bârseşti şi 40 la 
Şcoala Primară din Tofeşti 1 2 •  

Trei zile mai târziu, la 25 noiembrie 1 94 7, a fost organizată o 
cantină suedeză în comuna Herăstrău. Primarul Ion Bălăunt, directorul 
Şcol ii Primare T. Ciută şi Gavrilă Vatră erau membrii comitetu lui de 
conducere al cantinei .  Magazia a fost fixată în casa lui T. Ciută, care 
era şi magazioner, iar sala de mese a fost amenajată în incinta Şcoli i  
Primare din comună43 .  

La 24 noiembrie 1 94 7, U l la Lindewal l şi Ştefan Cosmovici au 
inspectat cantina suedeză din Păuleşti, pri lej cu care au constatat unele 
neregul i :  l ipsa instrucţiunilor de funcţionare a cantinei, evidenţa 
superficială a alimentelor care intrau şi ieşeau din magazie. precum ş i  
a copi i lor care serveau masa (d in cei  50 de copii înscrişi pe l istă, doar 

39 Ibidem, f. 7. 
40 Ibidem, f. 8 .  
4 1 1bidem. f. 9 .  
42 Ibidem, f. 1 O .  
43 Ibidem, f. I l . 
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33  erau prezenţi) .  În concluzie, delegaţia suedeză a hotărât ca atât 
prezenţa copi i lor la cantină, cât şi intrările şi ieşirile al imentelor d in 
magazie să se înregistreze în două caiete, iar erorile produse la 
depozitul suedez din Focşani. la distribuirea pachetelor cu al imente. să 
fie notificate într-un Proces - verbal semnat de membrii comitetu lui 44• 

Alte controale ale delegaţiei suedeze au avut loc la 
26 noiembrie 1 94 7, la cantine le di 1'1 Româneşti. Bâtcari şi Podu l  
Nărujei, cătune dependente de  comuna Nistoreşti .  

La N istoreşti, delegaţia nu a găsit Procesul - verbal de 
constituire a comitetului de conducere al cantinei, aşa cum prevedeau 
dispoziţi i le suedeze. Drept urmare, a fost alcătuit un nou comitet în 
componenţa căruia se regăseau şi câte două persoane care reprezentau 
cătunele Podul Nărujei (Ion Rebega) şi Româneşti (Dumitru Frosin). 

La cantina suedeză din Bâtcari, delegaţia a găsit curăţenie, 
mâncarea bine pregătită şi registre le de evidenţă cu copi i i  şi 
al imentele, la zi .  S ingura neregulă constatată era aceea că "persoane 
mai vârstnice de 1-1 ani consumau mâncare in locul ahsen(ilor" 4 5 • 

Alimentele de la depozitul suedez d in Focşani erau trimise 
către Primăria din Nistoreşti. de unde, apoi, erau d istribu ite magazii lor 
din cele trei cătune. 

La Româneşti, cele două registre cu evidenţa copi i lor şi a 
al imentelor din magazie prezentau neconcordanţe. Spre exemplu, în 
registrul de intrare - ieşire a al imentelor din magazie, magazionerul 
notase că s-a distribuit o cantitate mai mare de brânză, decât primise 
în gestiune. Cât priveşte frecvenţa copii lor la cantină, în ultimele trei 
luni, aceasta se s itua sub jumătate din efectivul normal de 3 3 .  

La Podul Nărujei ,  suedezii au constatat c ă  bucătăreasa nu 
cunoştea regul i le de pregătire al fulgi lor cu lapte, fapt pentru care 
magazinerul nu mai l ivrase fulgi către cantină, de la 1 noiembrie 1 947. 
Evidenţa copi i lor era ţinută superficial "din lipsă de carte" 46• 

44 ibidem, f. 1 2. 
45 ibidem, f. 1 3 .  
46 ibidem. 
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La I l  decembrie 1 947, Prefectura Judeţu lui  Putna a transmis 
tuturor preturilor din judeţ o Adresă cu concluzi i le rezultate în urma 
inspecţi i lor efectuate de delegaţia suedeză la cantinele înfiinţate în 
judeţu l Putna. Constatând o lipsă de comunicare între membrii 
comitete lor de conducere şi responsabi l i i  cantinelor, suedezii au 
recomandat, ca pe v i itor, să se supravegheze îndeaproape bunul mers 
al acestor cantine47. 

Delegaţia Societăţi i  Suedeze "Salvati Copiii" a hotărât ca 
pâinea şi  pesmetul, care se distribuiau la cantinele organizate în 
judeţu l Putna, să se fabrice din făină suedeză, activ itate finanţată de 
Inspectoratul Sanitar a l  Judeţu lu i  Putna, condus de doctorul 
1. Gancevici . Responsabil cu fabricarea pâin i i  era brutarul Mureşan, 
care a real izat o mostră sub supravegherea Ul lei Lindewall .  De 
asemenea, s-a mai stabi l it ca toţi copi i i  care serveau masa la cantine, 
să primească, zilnic, 1 5  g (o l ingură) de untură de peşte. 

La cantinele din Focşani, se serveau următoarele feluri de 
mâncare: supă de mazăre, supă de vegetale, mâncare de macaroane, 
fu lgi cu lapte, 40 g de pâine şi 20 g de brânză de persoană şi o dată pe 
săptămână, ca supl iment, o ceaşcă de lapte cu cacao 48 .  

De la depozitul suedez din Focşani, transportul al imentelor 
către cantinele suedeze din judeţu l Putna se făcea cu camionul, iar în 
zonele mai greu acces ibile, de la un anumit punct, al imentele erau 
încărcate în căruţe şi duse la destinaţie 49 . 

Aprovizionarea cantinelor din Nămoloasa Târg, Nămoloasa 
Sat, Vulturu şi Boţârlău se făcea, direct, cu camionul Prefecturii 
Judeţulu i  Putna. Pentru cantinele d in Soveja, Câmpuri, Yizantea, 
Herăstrău şi o parte din Bârseşti, al imentele erau transportate cu 
camionu l până la Vidra, de aici, acestea fi ind încărcate în căruţe 50. 

U lla Lindewall a dat d ispoziţii care vizau lăptării le din judeţul 
Putna: "Lăptăriile care au fost alimentate pe o perioadă de 60 de zile 
cu lapte condensat din "Darul Elveţian " Îşi vor continua activitatea 

47A.N .Yn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 44 1 1 947, f. 56. 
48 Idem, fond Societatea Suedeză "Salra(i Copiii", dosar nr. 3 1 1 946, f. 20. 
49 Ibidem, dosar nr. 5 1 1 947. f. 70. 
50 Ibidem, dosar nr. 3 1 1 946. f. 20. 
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pe o perioadă de încă 60 de zile cu Începere de la 15 Septembrie 
1947, .fiind alimentate cu lapte condensat, de provenienţă suedeză. 
Laptele condensat va fi distribuit de depozitul suedez În două rânduri, 
pe o durată de câte 30 de zile" 5 1 • 

De asemenea, medicii în c ircumscripţi i le cărora funcţionau 
astfel de lăptării erau instruiţi să trim ită depozitu lui  suedez din 
Focşani şi statistici privind starea de sănătate a copi i lor, pentru a se 
interveni şi cu medicamente, acolo unde era cazul 52 . Pe raza judeţulu i  
Putna, "bucătării de lapte" existau în :  Focşani, Mărăşeşti, Adjud, 
Panciu, Odobeşti, Păuneşti, Străoane de Sus, Vulturu, Floreşti, 
Nămoloasa Sat, Nămoloasa Târg, Boloteşti, Sascut şi Soveja 53. 

La 6 septembrie 1 947, s-a întrun it comitetul de conducere al 
Societăţi i  Suedeze "Salva(i Copiii", format d in reprezentanţi i  Suediei 
Ul la Lindewall, Ştefan Cosmovici şi Margareta Cosmovici, prefectul 
judeţu lui Putna Alexandru Martin, medicul - şef al judeţu lu i  
1 .  Gancevici, delegata Cruci i  Roşi i ,  Li l i  Matei ş i  preşedintele 
C.A.R.S. ,  C. Şendrea. Cu ocazia acestei întruniri, comitetul a hotărât 
mărirea numărului de copi i  înscrişi la următoarele "bucătării de 
apte 

Local itate Numărul actual al 

Focşani 
Nămoloasa Târg 
Nămoloasa Sat 

Păuneşti 
Mărăşeşti 

Adjud 
Odobeşti 

Sascut 

51 Ibidem, dosar nr. 5 1 1 947, f. 32 .  
5 2  Ibidem. 
53 Ibidem, f. 3 1  verso. 

copii lor 
200 
50 
50 
1 00 
50  
50 
50 
50  

Numărul mărit a l  
copii lor 

600 
1 50 
1 50 
300 
1 50 
1 50 
1 50 
1 50 
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În aceeaşi şedinţă, comitetu l a mai hotărât înfiinţarea a două 
lăptări i, una la Boţârlău şi alta la Broşteni, fiecare putând deservi 
1 00 de copi i ,  precum şi mărirea numărului de copi i  care frecventau 
cantinele suedeze din Focşan i :  la cantina Prefectur i i  Judeţului  Putna 
de la 50 la 1 50 de copi i  şi la cantina organizată în localul Şcol i i  
Primare de Fete nr .  3 ,  de la 50 la 1 50 de copi i  54. 

MeniuL zilnic al copi i lor care serveau masa la cantina suedeză 
de la Prefectura Judeţului  Putna, în luna noiembrie 1 94 7, era 
următorul 55 : 

1 noiembrie - vegetale, lapte 
cu cacao 
2 noiembrie - lapte cu fu lgi 
3 noiembrie - macaroane 
4 noiembrie - mazăre 

5 noiembrie - lapte cu fulgi 
6 noiembrie - mazăre 
7 noiembrie - lapte cu fu lgi 
8 noiembrie - vegetale, lapte 
cu cacao 
9 noiembrie - lapte cu fu lgi 
1 O noiembrie - macaroane 
I l  noiembrie - lapte cu fulgi 

1 2  noiembrie - mazăre 
1 3  noiembrie - macaroane 
1 4  noiembrie - lapte cu fu lgi 
1 5  noiembrie - vegetale, lapte 
cu cacao 
1 6  noiembrie - lapte cu fulgi 
1 7  noiembrie - mazăre 

54 Ibidem, f. 26. 
55 Ibidem, f. 3 8 . 
3 1 2 

1 9  noiembrie - macaroane 

20 noiembrie - mazăre 
2 1  noiembrie - lapte cu fulgi 
22 noiembrie - vegetale, lapte 
cu cacao 
23 noiembrie - lapte cu fulgi 
24 noiembrie - macaroane 
25 noiembrie - lapte cu fulgi 
26 noiembrie - macaroane 

27 noiembrie - mazăre 
28  noiembrie - lapte cu fulgi 
29 noiembrie - vegetale, lapte 
cu cacao 
30 noiembrie - lapte cu fulgi 
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1 8  noiembrie - lapte cu fulgi 

Referitor la ajutoarele constând în articole de îmbrăcăminte, 
încă de la începutu l anului  1 947, consulu l Suediei însărcinat de către 
Legaţiunea Regală a Suediei cu controlul general al organizaţiunilor 
,,AcJiunilor Suedeze de Ajutorare" a comunicat prefecturi lor din 
judeţele afectate de secetă că: "În urma propunerilor făcute de a 
schimba efectele de Îmbrăcăminte ce nu corespund scopului practic 
cum suntfracurile. jachetele, blănurile, rochiile de seară etc. , Domnul 
Ministru al Suediei a hotărât ca aceste efecte să fie schimbate cu alte 
efecte care să corespundă scopului practic şi cu care să se poată 
Îmbrăca În mod util populaJia lipsită de îmbrăcăminte. Ca urmare vă 
rog să binevoiJi a da cuvenitele dispoziţiuni comitetului local 
însărcinat cu gestionarea depozitului Acţiunii Suedeze, ca la trierea 
efectelor să pună la o parte Îmbrăcămintea arătată mai sus, care nu 
corespunde scopului practic propus, pe care le va tine la dispoziţia 
LegaJiunii Suediei, care urmează a le preschimba" 56. 

La 1 1 februarie 1 94 7, Tabacu Demostene, profesor la Liceu 1 
Industrial de Băieţi din Focşani, a transmis Ministeru lui  de Interne o 
Petiţie în care îşi exprima nemulţumirea faţă de modul în care au fost 
repartizate de către Prefectura Judeţu lui Putna ajutoarele de 
îmbrăcăminte: "Crucea Roşie Suedeză a repartizat Prefecturii 
Judetului Putna efecte de Îmbrăcăminte pentru populaţia nevoiaşă, 
săracă. lipsită complet de îmbrăcăminte şi hrană. În schimb, am 
constatat că aceste efecte nu s-au împărtit pe drept, ci s-au repartizat 
doctori/ar, magistraţilor, profesorilor şi la multe persoane care au 
avut trecere la Prefectura Judetului Putna şi care au stare destul de 
bună din toate punctele de vedere, iar pe cei săraci, lipsiti şi goi, i-a 
lăsat să tremure de frig răzămând zidurile Prefecturii, căci nu era 
nimeni ca să le asculte cererea lor care se vedea numai uitându-se la 
ei. Scoteau doar În comun strigăte: tot cei mari iau Îmbrăcămintea 
care ne este repartizată nouă celor săraci" 57• Astfel, Tabacu 

56 A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 44 1 1 947, f. 9 .  
5 7  Ibidem. f. 30. 
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Demostene sol icita Ministerului de Interne să cerceteze situaţia creată 
la Prefectura Judeţului Putna, "pentru a se da posibilitatea şi celor goi 
să se imbrace" 58. 

În această perioadă, ajutoare primite de la Societatea Suedeză 
, .Salvati Copiii" s-au distribuit şi populaţiei din zonele urbane, drept 
dovadă stând numeroasele cereri trim ise către Prefectura Judeţu lui  
Putna de persoane sărace sau d iverse instituţi i  publice d in Focşani, 
pentru ajutorarea angajaţi lor nevoiaş i .  

La 7 februarie 1 947, Căminul de Ucenici Focşani se adresa 
Prefecturi i  Judeţu lui Putna: "Suntem in_formaţi că darul suedez trimis 
prin Crucea Roşie se Împarte la fimc{ionari pe institufii. Rugăm a se 
avea în vedere şi funcfionarii acestui Cămin, repartizându-li-se ceva 
obiecte de imbrăcâminte după criteriile stabilite de Dvs. " 59. 

Acelaşi apel de ajutorare a fost lansat către Prefectura 
Judeţului Putna şi de personalul de la ziaru l "Zorile Putnei", de la 
Serviciul de Măsuri Focşani, de la Şcoala Tehnică Industrială, de la 
Gimnaziul l ndustrial de Băieţi din Focşan i60. 

La 2 1  iu l ie 1 947, delegatul suedez, Ştefan Cosmovici, a 
hotărât ca Prefectura Judeţului Putna să ofere muncitorilor din Gara 
Focşani, care au descărcat şi depozitat la Camera Agricolă şi la 
Prefectură ajutoare provenite din "Darul Suedez", o cantitate de 20 kg 
de al imente, contra cost, de fiecare 6 1 . 

" Subsemnata Ulla Lindewa/1, delega/a Societăţii Suedeze 
"Salvati Copiii " pentru actiunea de ajutorare a regiunilor înfometate 
din România, fiind întâmpina/li cu o cerere de către d-na Martinescu 
Elena, preşedinta asisten{ei dela Apărarea Patriotică, pentru 
ajutorarea înjiin{ării Orfelinatului "Apărării Patriotice " de către 
Societatea Suedeză "Salvati Copiii ", aprob această cerere pentru 
50 copii orfani de răsboiu din acest orfelinat, cărora li se va da din 
Depozitul Suedez din localitate, două mâncări pe zi, adică dimineata 
lapte cu fulgi şi la prânz o supă (mazăre, macaroane sau vegetale) în 

58 Ibidem. 
59 A.N.Yn. ,  fond Societatea Suedeză "Salvaţi Copiii", dosar nr. 5 1 1 947, f. 1 .  
�o Ibidem, f. 2, 3 verso, 4. 
6 1  Ibidem, f. 1 6. 
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mod alternativ" 62 . Menţinerea acestui angajament din partea Ul lei 
Lindewall era condiţionată de respectarea următoarelor condiţi i :  
alimentele să fie strict distribuite copi i lor orfani din instituţie, cu 
excepţia personalului de la bucătărie care avea dreptul la două porţii 
din mâncarea pregătită copi i lor, adică fu lgi cu lapte dimineaţa şi supă 
la prânz; stocul de al imente să fie împrospătat la fiecare două 
săptămâni; cele 50 de cearşafuri primite din "Darul Suedez" să fie 
l ivrate Serviciului San itar în caz de desfinţare a Orfelinatului  63 •  

Reprezentantei Societăţi i  Suedeze "Salvati Copiii", Ulla 
Lindewall , i-a fost solic itat sprij inul pentru ajutorarea celor 85 de 
copii orfani de la Orfe l inatul "Regina Elisabeta" din Focşani .  La 
1 6  noiembrie 1 947, U l la Lindewal l  a aprobat această cerere, hotărând 
ca acestor copi i  să le fie oferite câte două mese pe zi. cu condiţia 
respectării aceloraşi d ispoziţi i menţionate anterior. În anul următor, 
delegaţia suedeză a decis d ivers ificarea meniului copi i lor de la 
Orfel inatul "Regina Elisabeta", fiind introduse două noi feluri de 
mâncare: orez cu prune şi  orez cu carne. Atât copi i i  cât şi personalul 
din această instituţie au primit şi de haine din "Darul Suedez" 64• 

La 6 februarie 1 948.  Liceul de Băieţi , , Unirea" din Focşani a 
îna intat Prefecturi i Judeţu lui  Putna o Adresă prin care se dorea ca 
profesorii şi personalul administrativ din l iceu, cu situaţie precară, să 
beneficieze de ajutoare din "Darul Suedez"65 . 

În luna mnrtie 1 948,  Sind icatul Al imentar din Focşani a depus 
la Prefectura Judeţu lui Putna un tabel cu membrii S indicatu lui ,  pentru 
a li se repartiza şi acestora ajutoare, deoarece "majoritatea dintre noi 
am fost timp de trei ani şomeri şi mai suntem şi cei mai împovăraţi cu 
copii, pe care nu awm posibilităţi de a-i îmbrăca" 66. 

De asemenea, Consi l iu lui  Judeţean al S indicatelor Un ite din 
Focşani a informat Prefectura Judeţu lu i  Putna despre necesitatea 

62 Ibidem, dosar nr. 3 1 1 947, f. 1 .  
63 Ibidem. 
"4 Ibidem, f. 2 .  
6 5  Ibidem, dosar nr. 7 1 1 948. f. 64. 
(>6 Ibidem, f. 65 .  
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repartizării "pentru activiştii Sindicatelor din oraş şi judeţ o cantitate 
din articolele de îmbrăcăminte din ajutorul suedez, cunoscând că 
avem un număr de sindicalişti lipsiti de mijloace atât ei cât şifamiliile 
lor şi nu au posibilită{i de a-şi procura îmbrăcămintea necesară" 67• 

Prefectura Judeţului  Putna a distribuit ajutoare cu 
îmbrăcăminte din "Darul Suedez" următoarelor instituţii care au depus 
cereri pentru personalul cu situaţie precară: Sindicatu lui  Casnic 
Focşani - 1 3  membre, I nspectoratului Şcolar Judeţean - 1 persoană 68, 
Liceulu i  Teoretic de Fete din Focşani - 1 00 de eleve 69, Spitalul  din 
Focşani - 1 5  salariaţi70 , Spitalul  Mi l itar Focşani pentru două surori de 
caritate şi I l  infirm iere 7 1 . 

În cursul anu lui 1 948, Prefectura Judeţu lui  Putna a fost 
asaltată de cereri pentru ajutoare din . .  Darul Suedez" venite din partea 
numeroaselor persoane nevoiaşe din judeţu l Putna, documentele de 
arhivă oferind numeroase exemple în acest sens. 

Paraschiva Grigoraş Porumboiu, văduvă de război din Suraia, 
se adresa Prefecturii Judeţu lui  Putna astfe l :  ,.Cu lacrimi in ochi vin a 
vă ruga sâ binevoiţi a-mi aproba un ajutor În haine şi În încăl{ăminte 
pentru jiul meu - Porumboiu Ionel. elev în clasa a III - a primară, 
care din cauza secetei şi a foamei ce-a bântuit de trei ani consecutivi 
În această comunei. n-am putut să-I imbrac" 72 . 

Neculai Ferdor, pădurar la Ocolul S i lvic Focşani, solicita 
Prefecturii Judeţu lui Putna "a-mi aproba un ajutor pentru familia 
subsemnatului ce-i impovâ!'at cu şase copii, iar so(ia cu un copil este 
in spital, secţia Maternită(i, operată. Nu am cu ce plăti spitalul. Nu 
am cârpe de învelit copilul, care stă gof' 73 • 

Dima Voicu, "gardian de noapte la Prefectura judetului 
Putna având cinci copii, respectuos vă rog să binevoi(i a-mi aproba şi 
mie măcar pentru doi copii câte o pereche de pantofi, deoarece din 

67 Ibidem, f. 66. 
68 1bidem, f. 7 1 ,  73 .  
69  Ibidem, dosar nr .  6 1  1 947, f. 38 .  
7 0  Ibidem, f. 44. 
71 Ibidem. f. 70. 
72 Ibidem, dosar nr. 7 1 1 948, f. 1 .  
73 Ibidem, f. 2 .  
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veniturile mele sunt În imposibilitate de a procura aceste articole de 
strictă necesitate" 74 . 

Safta Miron cerea Prefecturii Judeţu lui Putna să-i  aprobe 
cererea pentru ajutoare de îmbrăcăminte şi încălţăminte din "Darul 
Suedez", ,,fiind o femeie săracă şi văduvă din acest război, care a 
trecut având şase copii săraci" 75 • 

Cristina Goipov, "cu doi copii mici care sunt goi şi nu am 
putere să le cumpăr din comert" 76, Constantin Carp, din Focşani, 
"sărac şi nevoiaş, invalid din actualul război, bolnav şi nu posed nici 
un soi de avere" 77, aveau nevoie de ajutoarele suedeze. 

Suşu Petre din Focşani, în vârstă de 74 ani, văduv şi paral izat, 
având în îngrij ire două nepoate de la fi ica sa decedată, scria Prefecturii 
Judeţu lui Putna ,,dacă e posibil să mi se dea ceva de îmbrăcăminte, 
căci suntfără haine pe mine şi surtucul il am de împrumutat"78. 

l van Alexe "intendent la Prefectura Judetului Putna. 
respectuos vin a vă ruga să binevoiţi a di.\pune să mi se aprobe şi mie 
din stocul de ajutoare a darului Suedez, obiecte de mcăl{ăminte sau 
Îmbrăcăminte. Sunt om sărac şi lipsit de acestea" 79 . 

Ştefan Munteanu, gardian public la Poliţia Oraşului Focşani 
cerea încălţăminte pentru cei trei copii ai săi, care din cauză că nu 
aveau cu ce se încălţa, nu puteau merge la şcoalăH0 . 

Ioan Tătaru, fost şofer la Prefectura Judeţu lui Putna, 
pensionar8 1 , Ion Munteanu, fost funcţionar la Economatul 
Funcţionarilor Publici, rămas fără slujbă 82, Vasi le Racoviţă şi 
Neculoiu Damian, ambii  elevi ai Şcol i i  de Muzică din Focşani, 

74 Ibidem, f. 3 .  
75 Ibidem, f. 4 .  
76 Ibidem, f. 7. 
77 Ibidem, f. I l . 
78 Ibidem, f. 1 8 . 
79 Ibidem, f. 20. 
80 Ibidem, f. 34. 
8 1  Ibidem, f. 22. 
82 Ibidem, f.  37. 
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provenind din fami l i i  sărace 83, Florica Stoian, care suferise de tifos şi  
nu putea munci 84, au solicitat Prefecturii Judeţu lui Putna ajutoare de 
îmbrăcăminte şi încălţăminte provenite din "Darul Suedez". 

" Veteranii din râsboaiele 1 913 - 1 916  - 1 919  foşti apărători 
ai Patriei, profesiuni libere, azi pieritori de foame, lipsuri, mizerie, 
reduşi la ultimele mijloace de trai, cu respect vă rugăm să binevoiţi a 
dispune ca şi nouă să ni se dea pâine şi alimente din cele date ca 
ajutor pentru oa;neni nevoiaşi" 85. Acesta era apelul  lansat de veterani i  
de  război către Prefectura Judeţulu i  Putna pentru a primi d in  hrana 
suedeză. 

Indiferent de dimensiunea materială a ajutoarelor primite din 
străinătate, solidaritatea internaţională a însemnat pentru românul 
înfometat o l icărire de speranţă, încredere în depăşirea momentului ,  un 
plus de rezistenţă fizică şi sufletească în lupta cu mistu itoarea foamete 
prin care era nevoit să treacă. 

83 Ibidem, f. 53 ,  54. 
84 Ibidem, f. 4 1 .  
85 Ibidem, f. 50. 
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